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INTRODUCERE

Structurile semicilindrice (figura 1), în fapt adăposturi reci, sunt construite 
din materiale uşoare dar care, prin respectarea unor principii şi tehnici, asigură 
condiţii de viaţă acceptabile pentru animale. Aceste structuri asigură protecţia 
animalelor faţă de acţiunea nefavorabilă a factorilor de mediu cum sunt 
precipitaţiile, vânturile, radiaţiile solare şi, în anumite limite,  faţă de 
temperaturile extreme. 

Caracteristica comună a sistemelor de exploatare intensivă a animalelor în 
adăposturi reci este întreţinerea pe aşternut permanent şi în boxe comune, în 
grupuri mari.

Durata ciclului productiv sau reproductiv în adăposturi reci, respectiv în 2-3 
tipuri de structuri semicilindrice, presupune existenţa a şase sectoare de 
producţie în care se pot derula, conform figurii 1, mai multe serii anuale, 
dependent de categoria de animale.

În sectorul de creştere-îngrăşare se doreşte obţinerea a 1,8-2,5 serii, 
dependent de greutatea la intrare şi 
cea de valorificare. 

În cazul în care de la naştere la 
îngrăşare se utilizează acelaşi adăpost, 
se pot obţine 1,5-2,0 serii/an.

CREŞTEREA ŞI ÎNGRĂŞAREA 

Tehnologia aplicată în sectoarele 
de creştere şi în cele de îngrăşare 
trebuie să permită exploatarea 
caracteristicilor comportamentale ale 
animalelor şi particularităţilor 
constructive ale adăposturilor reci.
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Figura 1. Alinierea structurilor într-o fermă cu un rând de 
adăposturi

Foto: Hilleman, 2004
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Structuri semicilindrice pentru 
creştere-îngrăşare

Sectorul de creştere-îngrăşare este cel 
mai uşor de construit, întrucât inventarul 
este mai sărac, iar operaţiunile tehnologice 
nu au complexitatea celor din sectoarele de 
reproducţie.

Pentru buna derulare a fluxului 
tehnologic în structurile semicilindrice, în 
ideea reducerii la maximum a timpului 
necesar derulării activităţilor, se recomandă 
respectarea următoarelor  caracteristici:

1. Suprafaţă/porc livrat: 1,10 m2;
2. Zonă de furajare:  25% din suprafaţa utilă 
a adăpostului din beton raiat la cota +0,40;
3. Zonă de odihnă: 75% din  suprafaţa utilă 
a adăpostului.

Creşterea şi îngrăşarea porcilor se poate 
realiza în mai multe tipuri de adăposturi. 

Adăpost cu zona de furajare la capăt 

După cum se observă în fig. 2 şi 3), 
dacă se extrag boxele de fătare respectiv 
standurile de furajare din structurile 
destinate sectorului de reproducţie acestea 
pot fi transformate în structuri pentru 
creştere şi îngrăşare. În figura 2, se 
prezintă modelul unui adăpost care din 
punct de vedere funcţional are două zone: 
una de odihnă (1) şi una de furajare (2). 
Din punct de vedere structural, adăpostul 
poate fi împărţit în 1-2 boxe longitudinale.  

Zona de furajare este o suprafaţă situată 
la capătul sudic al structurii, are lăţimea de 
6,90 m şi reprezintă 25% din suprafaţa 
utilă a adăpostului. În plan longitudinal, 
pardoseala are o pantă de 1,5% spre 
exteriorul adăpostului; în această zonă 
finisajul pardoselii este din beton raiat la 
cota +0,40. În plan transversal, pardoseala 
nu are pantă. 

În cazul variantei din figura 2, 
inventarul acestei zone este reprezentat de
un hrănitor tronconic şi de adăpătoare; 
hrănitoarele au o dispoziţie centrală iar 
adăpătoarele sunt amplasate pe pereţii 
laterali (vezi fig. 4 stânga).

Figura 2. Adăpostul pentru creştere-îngrăşare cu zona de furajare la un capăt 

1 – zonă unde au fost amplasate boxele de fătare; 2 – zonă de odihnă, suprafaţă cu aşternut permanent; 3 
- zonă betonată destinată furajării; 4 - hrănitoare; 5 – adăpătoare; 6 - perete despărţitor al boxelor; 7 – tub 
radiant.
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În situaţia dotării adăpostului cu o boxă de 
triere automată (varianta din figura 3), se 
renunţă la împărţirea zonei de odihnă; 
împărţirea adăpostului se face printr-un grilaj 
dispus între zona de furajare şi cea de odihnă şi 
trei porţi de acces. Zona de furajare rămâne 
divizată în două: o zonă pentru porcii mai grei 
şi una pentru cei cu greutăţi corporale mai 
reduse. 

Accesul în una din cele două zone de 
furajare, în ideea furajării diferenţiate, se face în 
funcţie de greutatea corporală; direcţionarea 
spre zonele de furajare se face prin intermediul 
boxei de triere, dotată cu un cântar şi o poartă 
de sortare controlată electronic. Ieşirea de la 
furajare se realizează prin intermediul unor porţi 
cu un singur sens; aceste porţi permit trecerea 
animalelor doar dinspre zona pentru furajare 
spre cea de odihnă. În această variantă, plasarea 
adăpătoarelor accesul la apă se face la limita 
dintre zona de furajare şi cea de odihnă.

Zona de odihnă ocupă 75% din suprafaţa 
adăpostului şi poate avea pardoseala din beton 
sau pământ bătut impermeabilizat. 

Aşadar, indiferent de varianta aleasă, 
adăpostul are două compartimente delimitate 
fizic sau funcţional (vezi fig. 5.20 şi fig. 5.21). 
Structura propusă este o construcţie simplu de 
construit, uşor de întreţinut şi facilă în derularea 
fluxului tehnologic specific îngrăşării. 

Organizarea activităţilor 

Dependent de strategia biosecurităţii fermei, 
se pot practica mai multe variante de creştere, 
respectiv populare: 

De regulă, popularea structurilor 
semicirculare este făcută cu purcei, 
recomandabil cu masa corporală mai mare de 
15 kg, care au fost achiziţionaţi de la o 
companie specializată în producerea 
materialului biologic. 

Considerând varianta fătărilor în adăposturi 
termoizolate, popularea se face cu purcei de 25-
30 kg, animalele rămânând în acelaşi adăpost 
până când ajung la greutatea de 120 de kg. 

În varianta creşterii într-o singură locaţie de 
la înţărcare-livrare, tineretul rămâne în aceeaşi 
structură de la naştere până la 6-7 luni, atunci 
când ajunge la greutatea de 110-115 kg . În 
această variantă, perioada critică este în primele 
2-3 săptămâni de la înţărcare, mai ales pe durata 
sezonului rece.

Figura 3. Adăpostul pentru creştere-îngrăşare cu zona de furajare la un capăt 

1 – zonă unde au fost amplasate boxele de fătare; 2 – zonă de odihnă, suprafaţă cu aşternut permanent; 3’ şi 3’’ - zone 
de furajare pentru animale cu greutăţi mari, respectiv mici; 4’ – hrănitoare pentru animalele cu greutate mare; 4” –
hrănitoare pentru animalele cu greutate mică; 5 – adăpătoare; 6 - perete despărţitor al boxelor; 7 – tub radiant; 8 - uşă 
de evacuare cu o singură cale; 9– staţie de sortare prevăzută cu cântar şi uşă  automată de sortare.
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Astfel, pentru structuri cum sunt 
cele exemplificate în figurile 2, în care 
au fătat 20 scroafe şi în care au 
înţărcat în medie 10 purcei, se vor 
putea creşte şi livra 200 porci graşi, 
fiecăruia revenindu-i o suprafaţă de 
1,25 m2.

Lotizarea presupune gruparea 
porcilor de vârste apropiate şi 
uniformi sub aspectul greutăţii 
corporale în boxele compartimentate. 
De regulă, fiecare boxă longitudinală 
se populează în acord cu suprafaţa 
utilă şi, în condiţiile suficienţei 
aşternutului şi a unei lotizări 
corespunzătoare, chiar dacă grupul 
este numeros, nu apar probleme 
deosebite privind comportamentul agresiv. Pe durata creşterii şi îngrăşării nu 
sunt recomandate relotizările ci, mai degrabă uniformizarea  efectivului printr-o 
furajare diferenţiată în acord cu dezvoltarea corporală (vezi varianta schiţată în 
fig. 3). 

Bugetul de timp alocat îngrijirii pentru o structură cu 200 porci la îngrăşat este 
de  20-30 ore; aici este inclus timpul pentru curăţenie, formarea aşternutului, 
fără timpul necesar balotării, depozitării paielor sau timpul necesar împrăştierii 
gunoiului pe suprafeţele agricole. Se sugerează că pentru porcii la îngrăşat sunt 
necesare 20-40 minute/animal iar, în cazul unei echipări corespunzătoare, 
necesarul de muncă pentru îngrăşarea porcilor în structuri semicilindrice este de 
15 minute (0,25 ore)/animal. După cum se observă, inspecţia animalelor, 
curăţenia, furajarea şi lotizarea însumează 60% din timpul total alocat 
întreţinerii porcilor pentru îngrăşare. 
Bineînţeles, timpul necesar muncii 
în fermă depinde de gradul de 
dotare cu echipamente şi amplasarea 
adăposturilor în fermă.

Întreţinerea    

Cazarea se face în boxe comune, 
dispuse longitudinal, în grupuri 
mari, de 70-100 purcei. Cazarea se 
poate face şi într-un singur grup 
(150-200 porci) dar, se recomandă  
furajarea diferenţiată calitativ (vezi 
fig. 3). 

Principiul creşterii în boxe 
comune şi grupuri mari se bazează pe creşterea uniformă prin furajarea cu raţii 
diferite a cel puţin două categorii de animale: porci grei şi porci uşori. Practic, 
tehnologia întreţinerii în boxe comune şi grupuri mari presupune furajarea 
diferenţiată, după sortarea automată a animalelor, în funcţie de greutatea 
corporală, în cele două categorii. 

După ce porcii trec prin boxa de triere sunt direcţionaţi, dependent de masa 
corporală şi raportul acesteia cu media grupului, spre zona de furajare destinată 
fie categoriei grele, fie celei uşoare. Întoarcerea în zona de odihnă se face prin 
intermediul unei porţi cu un singur sens de trecere. 

Frontul de furajare se asigură alocând fiecărui spaţiu de furajare al hrănitoarelor 
un număr de 7-9 animale.

Figura 4. Adăpost pentru 
porci supuşi îngrăşării, 
vedere de ansamblu a 
unei boxe – capătul 
dinspre zona de furajare
Foto:  Ghişe & Huţu, 2004

Figura 5. Adăpost pentru 
porci supuşi îngrăşării, 
vedere de ansamblu a 
unei boxe – zona de 
odihnă cu un balot de 
paie parţial desfăcut şi 
zona murdară, în plan 
îndepărtat, spre capătul 
nordic al adăpostului.

Foto: Gary Onan, 2005, 
Wisconsin,  River Falls, SUA
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Regimul de mişcare – se asigură prin respectarea densităţii. Aceasta este 
dependentă de grupa de vârstă şi tipul exploatării; de regulă, în acest sector se 
recomandă asigurarea următoarelor densităţi:

- 0,55 m2/animal pentru purceii cu greutăţi până la 10 săptămâni sau 
35 kg;

- 1,00 m2/animal în cazul porcilor supuşi îngrăşării până la 20 
săptămâni;

- 1,10 m2/animal în cazul porcilor supuşi îngrăşării până la 24 
săptămâni şi 110 kg sau 1,50 m2/animal în cazul fermelor organice.

Pentru diminuarea comportamentului agresiv şi a frecvenţei plăgilor prin 
muşcare în rândul tineretului, se poate introduce în lot un vier adult care reduce 
semnificativ acest comportament.

Izolarea animalelor bolnave sau tarate se poate face prin extragere, motiv pentru 
care se recomandă ca ferma să 
deţină un spaţiu special destinat 
cazării acestei categorii. După 
extragere, nu se recomandă 
reintroducerea acestor animale în 
grupul iniţial din adăpost.

Performanţe obţinute

Performanţele depind de rasa sau 
hibridul utilizat, cu specificarea că se 
recomandă utilizarea hibrizilor 
pentru valorificarea efectului 
heterozis, în direcţia creşterii şi 
dezvoltării. 

Consumul specific şi consumul zilnic de 
furaje al porcilor întreţinuţi în 
adăposturi reci depinde de sezon; 
comparativ cu îngrăşarea pe durata sezonului cald,  consumul de furaje pe 
durata iernii este mai mare cu 5-9%, iar pe durata verii - consumul specific mai 
scăzut cu 15%.

Sporul mediu zilnic este mai mare cu 17% pe durata verii; practic, porcii 
crescuţi vara ating greutatea livrării înainte cu o lună, faţă de cei crescuţi în 
aceleaşi structuri pe durata iernii.

Consumul de aşternut necesar este mai mare cu 33% pe durata iernii, iar 
producţia de gunoi este mai mare de 2,7 ori.

În mod cert, dincolo de nivelul mai bun al bunăstării, comparativ cu 
creşterea în adăposturi convenţionale, creşterea în adăposturi reci are atât 
avantaje, cât şi dezavantaje:

- consumul specific mai mic cu 6% pe durata verii şi mai mare cu 10% 
pe durata iernii1;   

- consumul zilnic de furaj egal pe durata verii şi mai mare cu 4 % pe 
durata iernii;

- sporul mediu zilnic mai mare cu 5% pe durata verii şi mai mic cu 4% 
pe durata iernii; 

- grosimea stratului de slănină este mai mare cu 0,4 mm (2,4%) pe 
durata iernii.

                                                          
1 Magolski şi Onan (2007), realizând cercetări pe durata a trei ani (2004-2006) în River Falls, 
Wisconsin, stat al SUA cu acelaşi climat ca și România au ajuns la concluzia că nu există diferenţe 
semnificative statistic în ceea ce priveşte consumul specific (3,69 faţă de 3,40 la p=0,057). Aceiași 
autori susţin faptul că porcii îngrăşaţi iarna în structuri semicilindrice au grosimea stratului de 
slănină mai mare (21,3 față de 16,5 la p<0,01) şi un procent mai redus de carne în carcasă (52,4% 
faţă de 55,1% p<0,01).

Figura 6. Adăpost 
pentru porci supuşi 
îngrăşării - în planul 
apropiat se observă 
zona de odihnă şi  
colţul unui balot de 
aşternut (tulei tocaţi) iar 
în planul îndepărtat se 
observă zona de furajare 
cu buncărul tronconic şi 
adăpătoarea situată în 
colţul adăpostului.

Foto:  Gary Onan , 2007,
Wisconsin, River Falls, SUA
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Noi vă ajutăm să 
deveniţi …mai buni  
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